

XVII 36  
1



# ИРКУТСКІЯ

1875-1876

3 Мая

1875 года.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.



№

18.

## Епархіальная Вѣдомости.

СОДЕРЖАНІЕ: Епархіальныя распоряженія. Ревизія.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены въ должности церковныхъ старостъ на трехлѣтіе съ 1875 по 1878 годъ къ церквамъ: Бохоносской Пророко-Ильинской-почетный инородецъ *Александръ Иннокентьевъ Пирожковъ*, Олонской Благовѣщенской-крестьянинъ *Иванъ Аванасьевъ Хоритоновъ* и Буретской Іоанно-Предтеченской-крестьянинъ *Лаврентій Ивановъ Марковъ*.

Согласно желанію, и предложенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніамина Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, отъ 5 Марта, священникъ *Витимской Спасской церкви Николай Пляскинъ*, переводится на должность помощника Настоятеля къ Тушам-

ской, Нижнеилимской-тожь Покровской церкви, а священникъ Илимской Спасской церкви *Никаноръ Пономаревъ* къ Витимской Спасской церкви; мѣсто священника при Илимской церкви считать празднымъ.

И. д. Псаломщика Яндинской Преображенской церкви *Александръ Сивцевъ*, согласно прошенію и резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніамина Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, отъ 15-го Марта переводится къ Евсеевской Петропавловской церкви.

Уволенный изъ Енисейской въ Иркутскую Епархію священникъ *Павелъ Дебрскій*, согласно прошенію и резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніамина Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, отъ 4 Апрѣля опредѣляется на священническую вакансію къ градо-Иркутской Преображенской церкви.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 18 Февраля за № 391, преподано благословеніе св. Синода діаконамъ г. Иркутска Троицкой церкви: *Теодору Ковригину* и Входеоерусалимской *Стефану Владыкину*, за тридцати пяти лѣтнюю усердно-полезную службу въ санѣ діакона, съ выдачею грамотъ.

Согласно общественному приговору прихожанъ Иркутской Борисо-Глѣбской церкви, Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ сей церкви Иркутскій цѣховой *Петръ Василевъ* на трех-лѣтіе съ 1875 по 1878 годъ; Гадымбойской-Архангельской казакъ *Никифоръ Лузинъ*, Петровской Николаевской крестьянинъ *Африканъ Гервасіевъ Тарасовъ*.

#### Ревизія Училища.

— Инспекторъ Ирк. Д. Сем. *Яковъ Стуковъ* 26-го Апрѣля отпавился въ Нерчинское Д. Училище на ревизию. Исправляющимъ. д. Инспектора назначенъ преподаватель Геромовахъ *Гурій*.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКІХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

3 Мая

№ 18.

1875 года.

Выходятъ ежемѣсячно. Цѣна 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ. Подписка принимается исключительно въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Отчетъ о состояніи и дѣятельности Иркутской духовной миссіи за 1874 г.

## О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и дѣятельности Иркутской духовной миссіи за 1874 годъ.

(Продолженіе).

Что же за причина такихъ враждебныхъ отношеній язычниковъ къ крещенымъ инородцамъ, когда сами они и по убѣжденіямъ и по благоговѣнію къ христіанской вѣрѣ почти христіане? Отвѣтъ на это слышится въ тѣхъ буйныхъ восклицаніяхъ, которыми сопровождалось побоище Ханхасыковыхъ: „До васъ у насъ въ улусѣ не было крещенныхъ собакъ. На смерть бейте ихъ, чтобы не было у насъ собакъ крещенныхъ!“ Сущность дѣла въ томъ, что всѣ крещенные инородцы называютъ

ся и дѣлаются русскими; допускать въ среду свою крещенныхъ, все равно что допускать русскихъ. Слѣдовательно это фанатизмъ не религіозный, а скорѣе національный. Со стороны властей тутъ есть еще особая причина ненависти къ крещеннымъ. Если отовсюду слышатся жалобы на злоупотребленія крестьянскихъ властей въ русскихъ сельскихъ обществахъ, то что сказать о злоупотребленіяхъ среди инородцевъ, гдѣ тьмы въ нѣсколько разъ больше, чѣмъ у русскихъ? Понятно, что допускать въ свою среду *чужихъ*, какими они считаютъ крещенныхъ, значить давать случай къ обнаруженію злоупотребленій, особенно если еще миссіонеръ человекъ энергическій и не даетъ своихъ въ обиду при темныхъ поборахъ. И сами власти не крестятся изъ подобныхъ же опасеній. Извѣстно по опыту, что пока тайша и другія власти—язычники, у нихъ все шито и крыто, но лишь только крестится кто изъ нихъ, тотчасъ начинаются на него доносы, поднимаются дѣла, много лѣтъ спокойно таившіяся, и смѣльчакъ, рѣшившійся на крещеніе, первый идетъ подъ судъ. Не даромъ одинъ тайша на приглашеніе миссіонера принять крещеніе отвѣчалъ, что онъ не хочетъ быть подъ судомъ, „потому что всѣ крещенные попали подъ судъ.“ Никакое общество нельзя такъ легко подбить къ тяжбѣ, какъ бурятское, и честолюбцы пользуются этимъ, чтобы, свергнувши вновь крещеннаго начальника во имя народныхъ интересовъ, сѣсть потомъ на его мѣсто. Такимъ образомъ народъ уклоняется отъ крещенія, боясь властей, а власти,—боясь народа.

Первымъ дѣломъ миссіонера священника Саввина, по

вступленіи въ должность миссіонера въ 1873-мъ году было привести въ извѣстность всѣхъ крещенныхъ инородцевъ, разбѣянныхъ въ одиночку по разнымъ улусамъ. Для этого онъ отнесся письменно въ Кудинскую Степную Думу и Капсальскую Инородную Управу о доставленіи ему полныхъ свѣдѣній о всѣхъ новокрещенныхъ по всѣмъ 19 родамъ, состоящимъ въ ихъ вѣдѣніи, а самъ между тѣмъ занялся выпискою изъ исповѣдныхъ росписей сосѣднихъ русскихъ селеній всѣхъ крещенныхъ тамъ инородцевъ, — такъ какъ у него были росписи только крещенныхъ прежде него служившими здѣсь миссіонерами. По сличеніи полученныхъ отъ Думы и Управы свѣдѣній съ выписками изъ исповѣдныхъ росписей, между тѣми и другими оказалось большое несогласіе. На новые запросы къ Степной Думѣ и Инородной Управѣ отвѣты получаются или уклончивые или не ясные. Сталъ было самъ лично и чрезъ псаломщика розыскивать крещенныхъ инородцевъ по улусамъ, но этотъ трудъ оказался еще болѣе безполезнымъ. Нужно было обратиться еще къ метрикамъ разныхъ церквей въ Иркутскѣ и въ русскихъ селахъ, чтобы изъ нихъ сдѣлать выписки лѣтъ за сорокъ. Эти выписки еще болѣе обнаружили пропусковъ въ доставленныхъ Думою и Управою свѣдѣніяхъ. Переписка длилась безъ всякой видимой пользы. Наконецъ зашедши разъ въ канцелярію Думы, миссіонеръ случайно попалъ на копію съ статистическихъ свѣдѣній о всѣхъ инородцахъ Кудинскаго вѣдомства за 1873 годъ, представленныхъ въ 1874 году въ Иркутскій Статистическій Комитетъ, о которыхъ раньше не зналъ, а Дума молчала. Свѣдѣнія

эти оказались составленными отчетливо. Главы семействъ означены поименно, а въ семействахъ ихъ, хотя цифрами, но точно показано, сколько православныхъ, сколько язычниковъ. Не выходя изъ Думы, миссіонеръ тутъ же въ четыре часа сдѣлалъ выписку нужныхъ для него свѣдѣній, о присылкѣ которыхъ онъ писалъ столько разъ напрасно. Теперь волею и неволею родовыя управленія должны были показать, кто тѣ православные, которые перечисляются въ статистическихъ свѣдѣніяхъ. Такимъ образомъ къ концу 1874 года повѣрены списки по II родамъ Кудинскаго и Капсальскаго вѣдомствъ, а повѣрка по прочимъ осталась къ слѣдующему году. При этихъ розыскахъ кромѣ собственной письменной работы миссіонеру пришлось написать болѣе 400 бумагъ разнымъ мѣстамъ и лицамъ, да еще сдѣлать до сотни поѣздокъ въ разныя мѣста для личныхъ справокъ и знакомства съ новооткрытыми христіанами.

Среди этихъ розысканій или лучше слѣдствіемъ ихъ было и крещеніе нѣсколькихъ лицъ въ Кулинскомъ и Капсальскомъ вѣдомствахъ, потому что по мѣрѣ того какъ открывались гдѣ некрещенные, въ силу закона подлежащіе крещенію, миссіонеръ не медля исполнял по отношенію къ нимъ долгъ свой. Такимъ образомъ въ теченіи года имъ окрещено возрастныхъ, обращающихся по собственному убѣжденію, 10 человекъ обоего пола и дѣтей отъ крещенныхъ инородцевъ 14 человекъ, всего 24 человека. Кромѣ того совершено пять браковъ новокрещенныхъ съ новокрещенными же. Относительно долга исповѣди и св. причастія, на который также обращено вниманіе миссіонеромъ, онъ пишетъ, что кро-

мѣ осѣдлыхъ инородцевъ, живущихъ близь стана, для которыхъ онъ служилъ первую, третью, пятую и седьмую недѣли великаго поста, въ остальные три недѣли онъ занимался приготовленіемъ къ симъ таинствамъ новокрещенныхъ по улусамъ. Такъ какъ большинство ихъ разсѣяно единицами по разнымъ улусамъ, да въ великій постъ онъ не имѣлъ еще и свѣдѣній о нихъ, то причащены были только тѣ, которыхъ по нѣсколькимъ лицѣ въ одномъ улусѣ, а прочіе оставлены до слѣдующаго года, когда лучше съ ними ознакомится. Вообще, замѣчаетъ миссіонеръ, такіе крещенные инородцы, живя среди язычниковъ и подъ гнетомъ ихъ, если имѣютъ вѣру въ Иисуса Христа, то почти не болѣе, насколько имѣютъ ее и язычники, также чтущіе Христа, какъ Бога, хотя и русскаго. По этому если они не отпадали отъ христіанства, то потому, что сами буряты считаютъ русскую вѣру выше своей вѣры.

7) *По Китойскому вѣдомству.*

Отдѣльное Китойское вѣдомство, лежащее на сѣверо-западъ отъ Иркутска, никогда не имѣло своего особаго миссіонера. При недостаткѣ средствъ къ открытію станомъ для вѣдомствъ, гдѣ инородцы считаются десятками тысячъ, нельзя было и думать объ открытіи миссіонерскаго стана съ населеніемъ въ 1792 душъ обоюго пола. Впрочемъ дѣло обращенія совершалось и здѣсь понемногу, вслѣдствіе одного вліянія русскаго православнаго быта. Къ началу отчетнаго года въ Китойскомъ вѣдомствѣ на 1312 душъ язычниковъ было 480 душъ православныхъ, — пропорція благопріятная, если число крещенныхъ и не крещенныхъ въ этомъ вѣдомствѣ

сравнить съ числомъ тѣхъ и другихъ въ Кудинскомъ и Капсальскомъ вѣдомствахъ. Составляя слишкомъ небольшое отдѣльное вѣдомство, запертое со всѣхъ сторонъ густымъ русскимъ населеніемъ, Китайскіе буряты невольно должны были поддаваться вліянію русской жизни. Въ отчетномъ году мною обращено было вниманіе и на это вѣдомство. Опредѣливши въ близкое къ этому вѣдомству село Быково священника Филиппа Корнакова, знакомаго съ миссіонерскимъ дѣломъ по прежнему мѣсту своего служенія за Байкаломъ, я поручилъ ему въ свободное отъ занятій, по приходу время заниматься обращеніемъ буряты. По неимѣнію собственнаго миссіонера въ этомъ вѣдомствѣ оказалось довольно не крещенныхъ дѣтей у крещенныхъ родителей. На нихъ прежде всего и обратилъ вниманіе священникъ Корнаковъ. Въ теченіе одного мѣсяца имъ окрещено такихъ дѣтей отъ 1-го года до 16 лѣтъ 24 человѣка. Вскорѣ за тѣмъ перемѣщенъ былъ въ ближайшее къ этому вѣдомству село Китайское священникъ Димитрій Сухановъ и ему поручено было принять не имѣющее своего пастыря вѣдомство въ свое вѣдѣніе и заняться обращеніемъ остающихся еще въ язычествѣ китойцевъ. Въ Маѣ и Іюнѣ имъ крещено 17 человѣкъ дѣтей отъ 1-го до 16 лѣтъ и потомъ еще 7 человѣкъ такихъ же дѣтей въ Октябрѣ, Ноябрѣ и Декабрѣ мѣсяцахъ. Нельзя не замѣтить, что крещенные дѣти были всѣ почти женскаго пола. Очевидно, они оставались некрещенными въ надеждѣ получить за нихъ хорошій калымъ. Возрастныхъ въ теченіе года священникомъ Сухановымъ просвѣщено 11 человѣкъ. Всего же съ дѣтьми въ Китай-



скомъ вѣдомствѣ въ отчетномъ году крещено 59 человекъ.

**Б) Въ Верхоленскомъ округѣ.**

8) По *Еланцинскому стану.*

На сѣверовостокъ отъ Иркутска и Кудинскаго вѣдомства лежатъ стойбища Ольхонскаго бурятскаго вѣдомства, такъ названнаго потому, что большая часть его населенія расположена на островѣ Ольхонѣ. Въ этомъ вѣдомствѣ не такъ давно былъ крещенный тайша Муравьевъ, по примѣру другихъ крещенныхъ тайшей вскорѣ по крещеніи попавшій подъ судъ и умершій въ ссылкѣ въ Якутской области. Въ настоящее время въ Ольхонской степной Думѣ есть засѣдатель изъ христіанъ и русскій писарь; поэтому если здѣсь и встрѣчались притѣсненія христіанъ инородцевъ, то имѣли частный характеръ; что тайша и всѣ другія власти язычники, это могло быть только причиною безбоязненности въ подобныхъ частныхъ притѣсненіяхъ, но безъ покровительства имъ.

При такомъ положеніи христіанства, не пользующимся покровительствомъ мѣстной власти, но и не стѣсняемаго ею въ своемъ распространеніи, миссіонеръ Геромонахъ Димитрій не находилъ нужнымъ поднимать архивы для розысканія скрываемыхъ крещенныхъ инородцевъ, ни придумывать особенныхъ способовъ, чтобы вывести изъ обычнаго усыпленія коснѣющихъ въ невѣжествѣ бурятъ, а самъ, такъ сказать, шелъ слѣдомъ за обстоятельствами, внимательно наблюдая за ихъ послѣдствіями. Дѣятельность его главнымъ образомъ состояла въ частыхъ поѣздкахъ по улусамъ, расположеннымъ

какъ на материкѣ, по берегамъ Байкала, гдѣ находится его станъ и Степная Дума, такъ и на островѣ Ольховѣ, когда съ нимъ возможно сообщеніе чрезъ такъ называемое „малое море“, т. е. проливъ, отдѣляющій островъ отъ материка. Во время этихъ поѣздокъ онъ пользовался всякимъ случаемъ къ Евангельской проповѣди. Такъ какъ здѣсь, на Ольховѣ, большинство не знаетъ русскаго языка, то онъ прибѣгалъ для такихъ къ чтенію моего огласительнаго слова о православной христіанской вѣрѣ, очень простаго по изложенію и переведеннаго на такой простой бурятскій языкъ, что при толковомъ чтеніи буряты легко его понимаютъ. О пониманіи свидѣтельствовало то, что при чтеніи являлись совопросники съ возраженіями и вопросами о томъ, что желали бы знать подробнѣе. Такъ одинъ буряты, когда прочитано было, что „когда христіанская вѣра распространится по всей вселенной, Іисусъ Христосъ снова сойдетъ съ неба и будетъ судить живыхъ и мертвыхъ,“ воскликнулъ: „такъ значить и не надо креститься, чтобы не было конца свѣту!“ Иногда миссіонеръ предварялъ это чтеніе и вообще проповѣдь молебномъ Св. Николаю, на который буряты охотно собирались, иногда и сами просили отслужить молебенъ. Отношеніе буряты—язычниковъ къ христіанству наглядно характеризуетъ слѣдующій случай. Когда Іеромонахъ Димитрій находился въ Шибортинскомъ улусѣ, то одинъ некрещенный буряты спросилъ его, когда будетъ въ церкви служба, — что ему хочется прійти въ церковь помолиться русскому Богу и поблагодарить Его за то, что благополучно вынесъ его изъ плаванія въ Ангарскъ. Дѣйствительно, въ

слѣд. воскресенье, онъ пришелъ къ литургіи, поставилъ свѣчи предъ иконами Спасителя и Св. Николая и началъ съ замѣтнымъ усердіемъ класть земные поклоны, приговаривая: спасибо Тебѣ, русскій Богъ, что вынесъ меня изъ Ангарска! Такое престоудушно-искреннее признаніе надъ собою истиннаго Бога въ язычникѣ заставило миссіонера по окончаніи литургіи обратиться къ нему съ предложеніемъ запечатлѣть свою вѣру во Христа крещеніемъ. Но вѣрующій язычникъ на все убѣжденія отвѣчалъ одно: крещусь, когда Богъ велитъ. Такъ исполняются слова Господа: *ни кто же можетъ прийти ко Мнѣ, аще не Отецъ, пославый Мя, привлечетъ его (Іоан. VI, 44.)*.

Въ отчетѣ своемъ миссіонеръ Іеромонахъ Димитрій, между прочимъ, рассказываетъ нѣсколько случаевъ, свидѣтельствующихъ, къ какимъ неправильностямъ ведетъ калымъ, въ семейномъ быту буряты и какъ несчастные стараются выбиться изъ него однимъ средствомъ — переходомъ въ христіанство, гдѣ браки совершаются по взаимному согласію. Въ Февралѣ 1874 года, когда миссіонеръ былъ въ *Кысинскомъ* улусѣ, одинъ буряты вызываетъ его изъ юрты и по секрету сообщаетъ, что въ этомъ улусѣ есть баба, у которой мужу только 16 лѣтъ, а ей 25, и за мужемъ она уже десять лѣтъ, что она желаетъ креститься, чтобы выйти за крещеннаго и просить его содѣйствія. Не находя законнаго основанія къ отказу, миссіонеръ обѣщаль содѣйствіе. Спустя мѣсяца два приходитъ въ станъ бурятка и просить о крещеніи, — это была та самая, о которой просилъ буряты въ улусѣ *Кысинскомъ*. Наставивъ ее въ вѣрѣ, миссіонеръ, по

просьбѣ ея, крестилъ ее въ тотъ же день, зная ея некрасивую судьбу. На другой день является тотъ самый бурятъ, который ходатайствовалъ за нее, просить крещенія и потомъ соединяется съ нею по христіански брачнымъ союзомъ. Въ Маѣ мѣсяцѣ въ отсутствіе миссіонера, пришла въ станъ вдова буратка, мужъ которой отъ жестокостей своего отца повѣсился. По бурятскому обычаю свекоръ, заплатившій за нее калымъ, когда бралъ ее за сына, имѣлъ право или держать ее вѣчно въ кабалѣ, какъ работницу, или продать снова за калымъ, кто больше дастъ. Она рѣшилась въ крещеніи искать спасенія отъ свирѣпаго свекора. Жалко было отказать, но миссіонеръ не зналъ, куда пристроить ее по крещеніи. Совершивъ надъ нею крещеніе, онъ по неволѣ долженъ былъ до времени сберегать ее въ оградѣ своего стана. Въ ночь, на праздникъ св. Троицы еще явилась подобная несчастная, въ просьбою о крещеніи. И она, по принятіи крещенія, оставлена вмѣстѣ съ прежде крещенною вдовою. 22-го Мая пришелъ просить крещенія бурятъ; окрещенъ и повѣнчанъ съ несчастною вдовою. 29-го Мая, когда миссіонера не было дома, вбѣгаетъ въ кухню старшина Таловскихъ улусовъ и съ азартомъ спрашиваетъ сторожа: „гдѣ дѣвка? зачѣмъ ее крестили?“ Сторожъ, не понимая о какой дѣвкѣ спрашиваетъ старшина, не зналъ что отвѣчать. Увѣрившись, что въ станѣ ни кого нѣтъ, старшина бросился въ Родовое Управленіе и отъ его имени написалъ бумагу миссіонеру, что если придетъ къ нему такая-то дѣвка, то чтобы не крестилъ ее, потому что за нее заплаченъ калымъ. Сколько миссіонеръ ни говорилъ азіатцу, что

человѣка нельзя продавать, какъ животное, онъ твердилъ одно, что если крестится, то пропадетъ калымъ. Оригинальная бумага Родоваго Управленія съ азіатскими доводами представлена начальнику миссіи. На другой день послѣ этаго приключенія—одинъ ивородецъ изъ ближайшаго улуса привелъ въ миссіонерскій домъ случайно встрѣтившуюся ему въ лѣсу женщину, которая оказалась тою самою, за которую такъ хлопоталъ староста. Наконецъ 8-го Сентября пришла въ станъ женщина, принадлежащая къ Верхоленскому вѣдомству. Однажды она высказалась при мужѣ, что желаетъ креститься. Это возбудило къ ней ненависть мужа, онъ сталъ бить ее, держалъ на привязи и даже грозилъ продать ее за лошадь кому нибуть изъ бурятъ. Въ послѣднихъ числахъ Августа она получила свободу и рѣшилась бѣжать для крещенія. Но куда бѣжать? Въ Хоготовскомъ станѣ Верхоленскаго вѣдомства тогда миссіонера не было, а бѣжать для крещенія въ русское село Манзурку опасно, потому что мѣсто степное, открытое, въ случаѣ погони негдѣ укрыться. И вотъ она рѣшилась бѣжать въ Еланцинскій станъ за 50 верстъ, куда дорога сплошь таежная (лѣсная). При крещеніи она объявила, что у нея въ улусѣ осталась шестилѣтняя дочь, прижитая отъ другаго мужа и просила достать ее. Миссіонеръ нарочно отправилъ туда своего псаломщика съ отношеніемъ въ Верхоленскую Степную Думу о выдачѣ дѣвочки. Дума обѣщала вытребовать недѣли черезъ двѣ. Но прошелъ мѣсяцъ, а исполненія нѣтъ; миссіонеръ снова пишетъ въ степную Думу; опять молчаніе. Наконецъ дѣвочка доставлена матери уже въ

половинѣ Ноября по распоряженію земскаго засѣдателя.

Какъ женскій полъ составляетъ у бурятъ предметъ торговли, такъ ту же участь испытываютъ сироты дѣти обоюго пола. Во время поѣздки въ Мартѣ мѣсяцѣ по острову Ольхону, миссіонеръ случайно узналъ о двухъ крещенныхъ дѣтяхъ сиротахъ, совсѣмъ затертыхъ въ средѣ язычниковъ. Мать одного изъ нихъ, мальчика лѣтъ 17, проживаетъ гдѣ-то за Байкаломъ, а отецъ нѣсколько лѣтъ какъ померъ; онъ же жилъ въ кабаль у богатыхъ бурятъ—язычниковъ, которые за работу его вносили за него только подати. Когда миссіонеръ самъ былъ въ Заглинскомъ улусѣ, гдѣ жилъ этотъ мальчикъ, то немогъ найти его,—сказали, что уѣхалъ куда-то за сѣномъ. Иеромонахъ Димитрій обратился письменно въ Степную Думу о высылкѣ къ нему въ станъ мальчика и 1-го Мая онъ представленъ былъ миссіонеру и переданъ на попеченіе одному зажиточному и добросовѣстному инородцу, живущему неподалеку отъ стана. Въ улусѣ Курлинскомъ около того же времени розыскана имъ одна крещенная дѣвочка, круглая сирота, лѣтъ 9-ти. Мать ея умерла около трехъ лѣтъ, а отецъ исчезъ безъ вѣсти,—одни приписывали исчезновеніе его медвѣдямъ, а другіе добрымъ сосѣдямъ. Оставшаяся послѣ нихъ малолѣтняя дочь была взята однимъ некрещенымъ бурятомъ, съ тѣмъ, чтобы послѣ продать ее за хорошій калымъ, и была уже записана за нимъ въ подворныхъ спискахъ Ольхонской Степной Думы подъ именемъ некрещенной. При помощи родоваго старосты 1-го чернорудскаго рода миссіонеръ розыскалъ ее запертую въ юртѣ, взялъ съ собою и передалъ потомъ въ одно

русское семейство для христіанскаго воспитанія.

Само собою разумѣется, приведенные нами случаи не составляютъ общаго правила, мы выставили ихъ какъ доказательство того, какъ безпорядочно устроенъ семейный бытъ язычниковъ и какъ угнетенная половина бурятской семьи ищетъ въ крещеніи выхода изъ этого положенія. Но среди хлопотъ объ этихъ угнетенныхъ дѣло обращенія путемъ убѣжденія совершалось само собою; давшіе во время поѣздокъ миссіонера обѣщаніе креститься потомъ пріѣзжали спокойно въ станъ и здѣсь совершалось крещеніе иногда цѣлыми семействами. Всего въ теченіи года, при служеніи миссіонера Геромонаха Дмитрія, благодатію Божіею приобрѣтено для св. церкви 36 человѣкъ. И за то благодареніе Господу; въ предидущемъ въ 1873 году онъ едва могъ окрестить семь человѣкъ и то, какъ выражается онъ, съ горемъ пополамъ, по подобнымъ изложеннымъ выше обстоятельствамъ. Одно семейство въ настоящемъ году крестилось потому, что состоящій при миссіонерѣ послушникъ, порядочный фельдшеръ, вылечилъ главу семейства, послѣ того какъ ни какое шаманство не могло помочь ему. Нельзя не сказать, что знаніе медицины много можетъ помогать миссіонеру въ дѣлѣ обращенія язычниковъ къ христіанству. Во время господствовавшей, въ настоящемъ году, среди бурятъ оспы, миссіонеру не разъ случалось посѣщать юрты язычниковъ, и вотъ чѣмъ они вооружились противъ этой язвы: въ каждой жилой юртѣ на особый столикъ ставили вино, смѣтану, мясо и проч. По ихъ понятію оспа, вошедши въ юрту и замѣтивъ съѣстные припасы, наѣстся, напьется и выйдетъ изъ

юрты, никого не тронувъ. Но отъ этого дѣтскаго предостереженія отъ оспы по крайней мѣрѣ нѣтъ вреда; а вотъ еще способъ уже положительно вредный: когда болѣзнь выйдетъ наружу, обкладываютъ больнаго свѣжими внутренностями убитаго животнаго, потомъ выдаютъ ихъ собакамъ, которыя и разносятъ заразу по другимъ улусамъ. Умершихъ буряты отвозятъ въ лѣсъ и тамъ сожигаютъ, но сожигаютъ не во всякое время, а когда слѣдуетъ по ихъ суевѣрнымъ понятіямъ, до того-же времени трупы заваливаютъ хворостомъ, изъ подъ котораго и распространяются свободно всюду вредныя миазмы. Забайкальскіе-же буряты просто кладутъ гроба съ трупами на стени, гдѣ они, если не съѣдятъ ихъ скоро волки или собаки, (\*) и гниютъ, образуя вокругъ нестерпимое зловоніе.

9) По Хоготовскому стану.

Въ Хоготовскомъ станѣ при Верхоленской Степной Думѣ въ началѣ отчетнаго года миссіонеромъ состоялъ Геромонахъ Сергій. Но пріѣхавъ въ Январѣ мѣсяцѣ съ отчетностію въ Иркутскъ, онъ получилъ здѣсь новое назначеніе въ настоятели Киренскаго Троицкаго монастыря. Въ станѣ до Сентября оставался одинъ псаломщикъ, который совершалъ въ церкви доступныя для него богослуженія для крещенныхъ инородцевъ и имѣя христіанскій надзоръ за ними.

---

(\*) Буряты вѣрятъ, что чѣмъ скорѣе уничтожается трупъ, хотя бы чрезъ съѣденіе звѣрями, тѣмъ легче душѣ, которая должна находиться при трупѣ до уничтоженія его. Трупы ламъ сожигаются, а пепель собираютъ въ урны, которыя ставятся въ особо устроиваемыхъ каменныхъ столбахъ.



Дѣло обращенія и крещенія язычниковъ въ предѣлахъ этаго стана, равно и исполненіе у крещенныхъ требъ, до назначенія новаго миссіонера, поручено было ближайшему миссіонеру, Хорбатовскаго стана. Новый миссіонеръ въ Хоготовскій станъ назначенъ уже въ Сентябрѣ мѣсяцѣ изъ студентовъ Иркутской духовной Семинаріи, свящ. Михайль Громовъ. Въ вѣдѣніе его поступило 502 души обоего пола христіанъ инородцевъ, крещенныхъ прежде его, и всѣ язычники, находящіеся въ Верховенскомъ бурятскомъ вѣдомствѣ, въ числѣ 11,015 душъ. При такомъ населеніи, вѣренномъ попеченію миссіонера Михаила Громова, въ три съ половиною мѣсяца отчетнаго года, вся почти дѣятельность его состояла только въ ознакомленіи съ своею новою паствою. Къ этому направлены были всѣ поѣздки его; исполненіе-же христіанскихъ требъ и нѣсколько обращеній были только дополненіемъ къ этому главному дѣлу. Обращено имъ за это время всего три души обоего пола.

10) По Хорбатовскому стану.

Въ Хорбатовскомъ станѣ при Ленской Инородной Управѣ до 1873 г. обращеніе бурятъ шло очень туго, хотя станъ существуетъ съ 1867 г. Причиною тому была частію неудачная присылка лицъ на служеніе въ миссію тогдашнимъ Совѣтомъ Миссіонерекаго общества, изъ которыхъ два такихъ служили въ Хорбатовскомъ станѣ, главнымъ-же образомъ незнакомство ихъ съ религіозными убѣжденіями бурятъ, при неблагоприятныхъ для христіанской проповѣди внѣшнихъ обстоятельствахъ. Ленское инородное вѣдомство, состоящее изъ

9365-ти душъ обоюго пола, никогда не имѣло ни одного начальника изъ христіанъ, хотя христіанъ большею частію осѣдлыхъ, съ самаго открытія стана, было до тысячи душъ. Первый засѣдатель въ Управу изъ христіанъ опредѣленъ въ 1874 г. и то при участіи миссіи. Но болѣе успѣшное обращеніе бурятъ Ленскаго вѣдомства началось съ 1873 г. съ назначеніемъ въ Хорбатовскій станъ миссіонеромъ священника Павла Берденникова. Священникъ Берденниковъ прежде служилъ въ Забайкальской миссіи, гдѣ нѣсколько лѣтъ состоялъ исаіищикомъ при нынѣшнемъ главнѣйшемъ начальникѣ Иркутской миссіи, архимандритѣ Милетіи. Изъ опыта прежней службы онъ зналъ, что толковать бурятамъ о превосходствѣ христіанской вѣры и предъязыческою, въ чемъ они и безъ того убѣждены, значитъ попусту тратить слова, когда причина отказа отъ принятія ея заключается въ свойственномъ бурятамъ равнодушіи къ различію вѣръ, и еще болѣе того во вѣншемъ положеніи крещенныхъ инородцевъ въ Ленскомъ вѣдомствѣ. Слѣдовательно нужно было прежде всего позаботиться объ улучшеніи ихъ быта. Онъ самъ сталъ лично входить въ положеніе новокрещенныхъ, защищать ихъ отъ притѣсненій, и ходатайствовать за нихъ предъ начальствомъ. Не безъ скорбей обходилась эта защита миссіонеру, возбуждая недовольство въ тѣхъ, которые прежде безнаказанно, что хотѣли, тѣ и дѣлали съ беззащитными инородцами христіанами. Потомъ опредѣленіемъ члена изъ христіанъ въ Инородную Управу имъ данъ оффиціальнй защитникъ. Но главнѣйшимъ образомъ помогъ миссіонеру въ дѣлѣ матеріальнаго улучшенія быта бѣдныхъ ново-

крещенныхъ благотворитель миссiи Михаилъ Агеевичъ Сапожниковъ. Занимаясь въ обширномъ размѣрѣ закупкою хлѣба у соседнихъ бурятъ и русскихъ и подражая ихъ на сплавъ его на золотые прiиски, онъ всегда имѣетъ возможность помочь бѣднымъ, находящимся отъ него въ торговой зависимости. Но кромѣ того онъ никогда не отказывалъ въ значительныхъ денежныхъ пособiяхъ всѣмъ бѣднымъ новокрещеннымъ, которыхъ представлялъ ему миссiонеръ. — Найдя защиту отъ обидъ и помощь въ нуждѣ, новокрещенные сжили дукомъ. Тогда и буряты — язычники, увидѣвъ, что положенiе ихъ братьевъ крещенныхъ улучшается, охотнѣе стали слушать миссiонера и охотнѣе стали еклоняться на убѣжденiя его къ принятию св. крещенiя.

Въ Маѣ мѣсяцѣ, при обзорѣнiи епархiи, посѣщены были мною Хоготовскiй и Хорбатовскiй миссiонерскiе станы, оба находившiеся въ вѣдѣнiи свящ. Берденникова. Въ Хоготѣ, послѣ литургiи, за которою во множествѣ собравшiеся бурятамъ — христiанамъ и язычникамъ говорено было мною поученiе о христiанской вѣрѣ и необходимости принятiя ея, посѣщено было училище, гдѣ ученики — крещенные и язычники испытываемы были въ чтенiи и знанiи молитвъ. При этомъ мною съ утѣшенiемъ замѣчено, что крещенные мальчики всѣ хорошо говорили по русски и смотрѣли развитыми дѣтьми, тогда какъ язычники плохо говорили по русски и казались довольно диковатыми. — Пригласивъ ихъ потомъ въ миссiонерскiй домъ, я надѣлилъ ихъ всѣхъ книжками духовнаго содержанiя. Въ слѣдующее селенiе, въ день св. Пятидесятницы свящ. Берденниковъ представилъ семь человекъ для крещенiя и въ числѣ ихъ одного шамана. Всѣ они предъ литургiею

просвѣщены были св. крещеніемъ, а за литургіею причащены Св. Таинъ. Мѣстный заводчикъ Иванъ Флегонтовичъ Голдобинъ съ супругою, крестною матеріею всѣхъ новокрещенныхъ, оказали имъ христіанское вспоможеніе, одинъ старикъ принять въ открытую имъ въ селѣ Манзуркѣ богадѣльню, а сынъ его мальчикъ помѣщенъ имъ-же въ мѣстное училище. Вмѣстѣ съ тѣмъ, по случаю посѣщенія мною дома и завода г. Голдобина, поднесены были имъ при письмѣ въ мое распоряженіе 300 руб. съ обѣщаніемъ въ теченіе трехъ лѣтъ ежегодно вносить постольку-же въ пользу миссіи. Въ Хорбатовскомъ станѣ сдѣлано мною распоряженіе: желающихъ принять отъ меня крещеніе представить въ селеніе Залогъ, гдѣ я намѣренъ былъ служить на третій день Пятидесятницы. 21-го Мая въ день Равноапостольскихъ Константина и Елены въ селѣ Залогѣ предъ литургіею совершено было таинство св. крещенія надъ пятью лицами приготовленными этимъ-же священникомъ Бердиниковымъ. Этимъ всѣмъ оказать христіанскую любовь своимъ вспоможеніемъ М. А. Сапожниковъ, отъ котораго по донесенію миссіонера, болѣе ста человекъ новокрещенныхъ въ разное время надѣлены значительнымъ денежнымъ пособіемъ. Въ это-же время при посѣщеніи мною дома г. Сапожникова, онъ представилъ 300 руб. въ мое распоряженіе и изъявилъ желаніе содержать на свой счетъ миссіонера въ селѣ Залогѣ, доколѣ Православное Миссіонерское общество не приметъ его на свое содержаніе.

Священникомъ Павломъ Бердиниковымъ въ истекшемъ году всего окрещено 89 душъ обоюга пола, въ томъ числѣ бурятъ 63, тунгусовъ 5 и 1 татаринъ. (Прод. буд.).

---

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,*  
*Архимандритъ Модестъ.*

Дозволено цензурою. Мая 3 дня 1875 года.  
Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.